

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO VI

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes, escudos 1 peseta.  
Fuera: trimestre escudos 3'50 pesos

## EL DIARIO DE ORIHUELA

El 1. de Febrero de 1891

La fecha con que epigrafiamos las presentes líneas, será siempre para Orihuela de grata recordación.

Ella señala el día memorable en que reconocido nuestro honrado pueblo á los beneficios que le dispensará el más ilustre y amante de sus hijos, corresponde con noble y decidido entusiasmo dándole su representación en Cortés.

Y no podía ser de otra suerte. El pueblo que tantos tímores de gloria reúne por su lealtad inquebrantable á las pasadas instituciones y tantos heróicos hechos cuenta, no era posible que olvidando su proverbial nobleza marcase con deshonroso esigma de ingratitud las inmortales páginas de su brillante historia.

Nuestro esclarecido paisano el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon, es ya el diputado a Cortés por Orihuela.

La candidatura popular de los oriolanos ha vencido en toda la línea al candidato forastero. Bien por el pueblo de la Armengola. Bravo á los hijos de la vieja Orcelis.

De hoy más entiendan los insensatos que nos tuvieron como un pueblo de párias, que no con oro se compra ni por el temor se tuerce la voluntad de Orihuela.

Amantes de los derechos políticos adquiridos por las pacíficas conquistas del derecho moderno, somos también celosos en el cumplimiento exacto de nuestros deberes. ¡Cuánto más fieles habíamos de ser al ejercicio de estos si á los mismos se unían las exigencias de la gratitud y el amor á un hermano!

El pueblo de Orihuela ha cumplido con exceso su deber volviendo por los fueros de su honor ciegamente ultrajado, ha demostrado que sabe agradecer al que bien le hace y ha reinvindicado el derecho á ser un pueblo libre y digno resistiendo á toda sujeción y dando sus votos con arreglo á los afectos de su alma claramente demostrados en el uso libérmino de su inflexible voluntad.

Un pueblo así, siquiera encierre en su recinto media docena de ambiciosos sujetos en todas las determinaciones de su vida á los burdos instintos de su personal interés, sería merecedor al respeto y consideración de sus enemigos si los tuviera y digno del aplauso de la opinión pública.

Nuestra enhorabuena, pues, al honrado y noble pueblo de Orihuela que desde hoy pudiera agregar á los lemas de muy fiel y leal que ostenta en su escudo, el honrosísimo dictado de muy agradecida, y un cariñoso saludo de hermanos y un aplauso á los pueblos de Callosa, Redován, Bigastro, San Miguel de Salinas y Benferri que que han cooperado con vivo entusiasmo á la victoria electoral obtenida el día primero del actual.

### Antes de la elección

Con gran actividad se han llevado por ambas partes combatientes los trabajos de la elección. Se ha solicitado uno á uno á cada elector. Casa por casa se ha recorrido en demanda de votos y alineados estos

MARTES 3 DE FEBRERO DE 1891

en el estado de simple promesa, formaban ya la base de los cálculos de unos y otros.

— Imposible nos fuera relatar el número de peripecias ocurridas en la recogida de sufragios, pero justo es consignar que mientras los electores solicitados para Capdepon contestaban afirmativamente con firmeza y entusiasmo, los requeridos para Sandoval sucumbían únicamente á la fuerza de algún compromiso ineludible y aun, según nos han asegurado, de la amenaza. Entre estos se cuenta públicamente de un pobre industrial á quien se amenazó con propinarle una paliza cuando fueran poder los sandovalistas. También se ha dicho que se han repartido por estos raciones y dinero entre la gente de la huerta llegándose á decir que en la noche del sábado se compraban votos á ocho y diez reales en los caminos de Hurchillo y Molins sin encontrar uno que tomara el dinero. Como se comprobará nada de esto que el público conoce y ha apreciado ya cual se merece, podemos nosotros arriesgar, limitándonos á consignarlo como un digno de ser mencionado. En lo que se refiere á los capdeponistas, ha sido cosa evidéntissima para todos la correcta manera con que han procedido en sus gestiones, concretándose á aconsejar su candidatura y, muy especialmente las autoridades, quienes aún á los empleados dejaron en completa libertad de acción como lo prueba el hecho de haber votado en contra algunos que cobran del presupuesto y otros no han votado. Sabemos que todos los capdeponistas industriales han dejado en libertad de votar á quien quisieran á los operarios de sus talleres, como ha ocurrido en la imprenta donde se imprime nuestro periódico donde trabajan algunos conservadores.

**La elección**

Verificóse esta con el mayor orden en todas las secciones de esta ciudad y demás pueblos del distrito.

Han figurado en las mesas dos interventores nombrados por la Junta provincial del censo, dos capdeponistas, dos sandovalistas y un republicano coalicionista.

Desde las primeras horas de la mañana comenzó á iniciarse un movimiento inusual en la población. Numerosos grupos de electores de la ciudad y huerta discurrían por las calles en dirección á sus respectivas secciones. Los agentes electorales que en gran número ocupaban las intermedias de aquellas se movían incansablemente, unos distribuyendo candidaturas y otros no cesaron un momento en ir y venir conduciendo electores.

Los candidatos recorrieron también los colegios electorales. De ellos, el Sr. Capdepon, no entró en los locales donde se verificaba la votación limitándose a saludar á los amigos que hallaba á las puertas de los mismos. El Sr. Sandoval entró en todos los colegios conversando secretamente con sus interventores y visitando á estos dos o tres veces mientras duró la votación. También visitó algunos colegios extramuros. A las tres volvió nuevamente en carroje y sin duda mal impresionado, pues sin recato alguno dió órden en esta

última visita á sus interventores para que protestaran buscando cualquier trinquete, orden que no fué obedecida al parecer por la publicidad con que se dió, más que en la sección 2.º, Dominicos, donde los interventores conservadores, procesados actualmente por malversación, después de aprobar la votación y el escrutinio, se negaron á firmar las actas y listas de electores, por supuestas coacciones ejercidas en la vía pública sobre los votantes, sin duda, por los agentes sandovalistas.

El interventor republicano declaró que habiéndose verificado la votación y el escrutinio con sujeción estricta á la ley, no podía sin atentar á su conciencia, adherirse á ningún acto de protesta y que por lo tanto firmaba como así lo verificó.

Sobre el motivo en que intentaron fundar la protesta que como decimos antes fué el de coacciones, dijeron los sandovalistas al ser preguntados por el presidente que, aquellas «se habían verificado fuera del local y que como estaban en la mesa no las habían presenciado.»

En resumen, el carácter de la elección del domingo, y conste que esto lo dice todo Orihuela hasta la mayoría de los interventores del candidato derrotado, es el de la mayor legalidad y una sinceridad jamás vista en el distrito. Han votado los que han ido por su pie, menos en Jacarilla y Algorfa, donde imperando el caciquismo sandovalista, han metido en la urna el censo entero como si no hubiera enfermos, muertos ni ausentes. Hasta el cura ha votado en aquellos pueblos. También se ha visto que las candidaturas de Sandoval iban cortadas en rombo irregular dobladas en triángulo, sin duda para que no pudieran los dudosos dar el cambazo, pero esta precaución fué inútil toda vez que aparecieron muchas con el nombre de Sandoval borrado y escrito debajo de aquél el de Capdepon. En cambio, de las de nuestro paisano que estaban impresas en octavilla, no apareció ni una con el nombre borrado.

Todos los interventores tanto sandovalistas como republicanos, fueron invitados á comer y muy agasajados por los capdeponistas durante la comida, al final de la cual, se les sirvió café, cóñac y cigarros.

Es opinión general que ha dado el distrito todo, una gran prueba de sensatez y cordura en toda la elección.

He aquí ahora el resultado habido en las veintidós secciones del distrito:

### ESCRUTINIO PARCIAL EN LAS SECCIONES.

Obruvieron votos. Capdepon Sandoval Orihuela.

Sección 1.º Casa Consistorial	230	75
Id. 2.º Dominicos.	235	46
Id. 3.º Caridad.	229	54
Id. 4.º Cárcel.	242	53
Id. 5.º Capuchinos.	169	51
Id. 6.º Aparecida.	266	102
Id. 7.º Bonanza.	331	41
Id. 8.º Beniel.	180	52
Id. 9.º Hurchillo.	241	90
Id. 10.º Horadada.	360	19
Id. 11.º San Bartolomé.	158	58
Id. 12.º Correntías.	381	31
Id. 13.º Escorral.	222	53
Id. 14.º Murada.	385	00
Id. 15.º Torremendo.	345	30

NUMERO 1326

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

Callosa.	492	155
Redován.	302	41
Benferri.	139	42
Bigastro.	271	75
San Miguel.	203	41
Jacarilla. Electores del cen-	00	117
so 117	00	117
Algorfa. Electores del cen-	00	70
so 70	00	70
Total.	5381.	1296

Como se vé el Sr. Sandoval no ha obtenido la quinta parte de votantes que siendo estos 6.677 había de ser 1335 para quedar con derecho según previene la ley a ser candidato sin necesidad de recojer firmas en otras elecciones. Le han faltado, pues, para adquirir aquel derecho 39 votos.

Siendo el censo de unos 9.000 electores en todo el distrito, han votado cerca de 7.000 quedando sin emitir el sufragio unos 2.300, número que hubiera quedado muy rebajado descontando el de muertos, ausentes, militares con voto y sacerdotes, si no adoleciera de tantas equivocaciones y omisiones el censo y no estuvieran algunos colegios tan distantes de la residencia de los electores. Por estas razones se calculan en más de 500 los votos perdidos por el Sr. Capdepon.

El criterio que sobre errores de listas ha imperado en todas las mesas, ha sido el de admitir a los votantes que tuvieran alguna letra cambiada en el nombre ó apellido, y desecharlos cuando estos aparecieran cambiados totalmente. Los interventores capdeponistas han accedido á todas cuantas peticiones han formulado los sandovalistas señalándose en todo por un amplio espíritu de tolerancia.

En alguna sección exigieron los sandovalistas que el acta para la Junta central del censo quedara cerrada en el sobre y este sellado á presencia de ellos. Es el colmo de las precauciones. De casi todas las secciones, se llevaron certificaciones del resultado del escrutinio.

Nada queremos decir por no estendernos más del entusiasmo de los buenos hijos de Orihuela para votar á su ilustre paisano Sr. Capdepon. No dejaremos, sin embargo, de consignar que, han sido muchos los oriolanos que residiendo actualmente fuera de la población han venido a esta con el exclusivo objeto de votar. Entre estos podemos citar a D. Mariano Ruiz, hermano político de D. José Balaguer Muñoz que vino de Barcelona y á D. Cristóbal Mas y su hijo D. José que vinieron de Cartagena con igual objeto.

### Después de la elección

Desde las últimas horas de la tarde estaba ya completamente lleno el despacho del alcalde en las Casas-Consistoriales. Estaban allí representadas todas las clases de la población y los partidos políticos hasta el conservador.

A medida que iban llegando noticias de las secciones aumentaba el entusiasmo de los presentes quienes prorrumpieron en vivas á Callosa cuando llegaron los comisionados de aquella importante villa repitiéndose nuevos y atraidores vitores á la llegada de los demás enviados de las secciones.

En todos los semblantes se manifestaba la alegría por el gran triunfo obte-

nido y todo era apretones de manos y felicitaciones entre los electores de los diversos comicios.

A las siete, hora en que ya era conocido el triunfo de Capdepon por una inmensa mayoría, se propuso dar á nuestro paisano una serenata por la banda de música del Ayuntamiento.

Una hora despues estaba ya aquella en la plaza de la Constitucion adonde habia acudido numeroso gentio.

A las ocho y media dieron á conocer el alcalde y el Sr. Ballesteros al pueblo desde lo alto de la escalinata de la Casa Ayuntamiento, el resultado de la votacion terminando con vivas á Orihuela y á Capdepon que fueron contestados con un viva ensordecedor por la muchedumbre. Seguidamente comenzó á ejecutar la musica un aire popular y gran numero de cohetes fueron soltados entre las aclamaciones de la multitud. Recorrió la imponente manifestacion de la que formaban parte más de tres mil personas, todo el Arrabal Roig, calle del Angel, Mayor, Hostales, Vallet y Puerta Nueva.

De trecho en trecho de los manifestantes iban seis hachones. Los vivas y aclamaciones á Orihuela, á Capdepon, á Sagasta, á la reina y al rey, no cesaron un momento. Frente á las casas de los vecinos que más parte activa habian tomado en la elección se detenian los manifestantes prorrumpiendo en nuevos vivas. Todas las bocas calles y balcones estaban ocupados por gran número de entusiastas y hermosas oriolanas que contestaban con aplausos á los vitores y aclamaciones. En la puerta de Monserrate, dió un rabalochero un viva á la Virgen, otro á Orihuela y otro á Capdepon, que fueron contestados con verdadero delirio por la multitud.

Al pasar por el Palacio episcopal y por el Casino se dieron vivas al Sr. Obispo y al Casino de Orihuela, saludando en este último punto con los sombreros los socios que ocupaban los balcones de aquel establecimiento.

Al llegar la manifestacion á la Puerta Nueva punto de parada del Sr. Capdepon, era imposible dar un paso. El paseo estaba lleno de bote en bote como todas las calles inmediatas. La manifestacion subió por aquel, pasando por la estrecha calle que formaron para dar paso la gran concurrencia de mujeres que ocupaba desde muy temprano aquel punto.

En el momento mismo de llegar la manifestacion á casa de nuestro paisano, asomóse este al balcon siendo saludado por atronadores vivas y aclamaciones que eran recibidos por el sexo femenino con estruendosas salvas de aplausos. Se pidió que hablara el Sr. Capdepon y despues de gran trabajo para hacer cesar los vitores que incessantemente se repetian por todos lados, pronunció breves frases en las que resaltaba el mas profundo afecto á Orihuela y á sus paisanos. Mas que le elección, os agradezco el acto de cariño que estais realizando, dijo visiblemente emocionado. A vuestras mestras de afecto contesto yo, agregó, diciéndoos que siempre estaré dispuesto a serviros en todo cuanto de mí querais. Yo quisiera daros á todos un abrazo como prueba de miagradecimiento y de mi cariño, pero ya que esto no pueda hacerlo, recibir todos el abrazo que doy á vuestro alcalde porque le doy para todos vosotros.

Grandes aplausos y aclamaciones siguieron á las sentidas palabras del Sr. Capdepon quien terminó con vivas á la reina, al rey, á Sagasta y á Orihuela que fueron contestados con gran entusiasmo. Seguidamente pronunciaron tambien algunas palabras, los Sres. Lopez (D. Francisco) y el Sr. Ballesteros, haciendo este ultimo un breve elogio de los oriolanos de quienes dijo que habian rechazado con plausible cinismo el oro vil de los acaparadores de votos. Sois dignos, terminó diciendo, de ser hijos de este honrado pueblo. Mostraos tambien con nobleza olvidando á los ingratos.

Grandes aclamaciones y prolongados aplausos.

A seguida se oyeron de nuevo los acordes de la musica y una verdadera avalancha de gentes del pueblo invadieron la casa del Sr Capdepon á quien invitaron a que le acompañase hasta la Casa-Ayuntamiento punto donde se disolveria la manifestacion.

Nuestro paisano accedió al momento y entre los abrazos y las felicitaciones de las gentes que se agolpaban á saludarle haciendo á veces de todo punto imposible dar un paso y conteniendo á duras penas los apretones de la muchedumbre que se agolpaba á su alrededor deseosa de verle, se pudo llegar con gran trabajo á la plaza de la Constitucion sin cesar en todo el trayecto los vivas á Capdepon, á Orihuela, á la reina, al rey, á Sagasta y la libertad. Sin poderlo evitar, en la calle del Vallet lo levantó en alto dando un

viva estentóreo el alcalde de Callosa. En la de San Pascual un grupo numeroso de hombres del pueblo intentaron llevarle á hombros, propósito de que desistieron ante la negativa del Sr. Capdepon y las súplicas de los amigos que le rodeaban.

Ya en la Casa-Consistorial se despidió nuestro ilustre paisano dirigiendo á la inmensa muchedumbre que llenaba la anchurosa plaza nuevas frases de afecto y suplicandoles se retiraran á descansar de los fatigosos trabajos de aquel fausto dia.

Entre los acordes de la musica y frenéticos vitores fué disolviéndose la manifestacion, de la que puede decirse que ha sido un acto de simpatia y afecto popular jamás visto en Orihuela.

Toda la noche reinó el orden más completo y no ocurrió el más ligero incidente. Ni una indicación desagradable, ni una voz mortificante, nada que pudiera haber molestado á electores contrarios.

Ese es el pueblo de Orihuela y así sabe conducirse en los momentos en que se le toca la fibra del patriotismo.

Nosotros, al terminar estas mal coordinadas notas de lo ocurrido, no podemos por menos de felicitar con entusiasmo profundísimo á los hijos de Orihuela, felicitándonos tambien nosotros por habernos cabido la suerte de trabajar por el bien de un pueblo tan honrado y tan digno.

#### SUELTO Y NOTICIAS

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad nuestro respetable amigo D. Julian de Torres y Calzado.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Según leemos en un colega de Madrid en la segunda quincena del presente mes se nombran los senadores vitalicios.

Se han cargado en la estacion de Elche hasta el dia de ayer, más de tres mil fardos de palma blancas, para la festividad del proximo domingo de Ramos. Muchas de estas palmas se esperan para Buenos-Aires como en años anteriores.

Tambien se han hecho pedidos de este género en Méjico.

Según tenemos entendido, en breve se publicará un real decreto disponiendo que los empleados de telégrafos no puedan ser trasladados sino á petición propia, por ascenso ó por formación de expediente.

La noticia ha sido muy bien recibida por el cuerpo de telégrafos.

Es muy probable que el próximo Carnaval visite esta población una estudiantina de jóvenes de la facultad de Medicina de Valencia, con objeto de postular á favor del hospital de aquella ciudad.

Según leemos en un periódico, una de las primeras obras que habrán de realizarse, como resultado de los trabajos que se halla haciendo la comisión facultativa de ingenieros que ha llegado á Murcia, será la construcción del canal de Totana.

El mercado celebrado esta mañana se ha visto muy concurrido no dejándose de hacerse bastante transacciones.

En los once meses de 1890 desde Enero hasta Noviembre, la emigración de toda Europa ha sido de 127.000 individuos.

En igual periodo del año anterior emigraron 273.000.

Diferencia de menos 145.000.

Salieron de Buenos Aires en el periodo correspondiente al 90 77.000 y en igual periodo del anterior 37.000 ó sean 40.000 más en 1890 agregando á la disminución de emigrantes el aumento de emigrantes en el 90 resulta una pérdida de 170.000 para la República Argentina.

A la edad de ciento trece años ha fallecido en Tanger el señor Setob Benoliel, la persona de más edad de aquella población.

Terminada la licencia de un mes que le fue concedida á D. José Giménez Tomás, electo Administrador Subalterno de Hacienda de este distrito, con fecha primera del actual ha tomado posesión de dicho cargo.

La Redacción de EL DIARIO DE ORIHUELA tiene el honor de enviar la más sincera y entusiasta enhorabuena al hijo ilustre de esta noble ciudad Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon por el brillante triunfo obtenido en las elecciones verificadas el domingo último.

Mañana á las doce de la misma obsequiará el Sr. Capdepon con un almuerzo á sus numerosos amigos de todos los partidos políticos, en el palmeral que D. Luis Baiguer posee en las inmediaciones de San Anton.

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre el siguiente

#### EDICTO.

Don Francisco Lopez Garcia, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

**HAGO SABER:** Que de conformidad con lo dispuesto en la vigente ley de reclutamiento, el próximo domingo 8 del actual, dará principio en estas Casas-Consistoriales por el Ayuntamiento la clasificación y declaración de soldados de todos los mozos alistados en el año actual.

Igualmente tendrá lugar las operaciones de revisiones durante los días 16, 17 y 18 del mismo.

Lo que he dispuesto hacer público por medio del presente para conocimiento de los interesados a fin de que puntualmente comparezcan y no incurran en responsabilidades.

Orihuela 3 de Febrero de 1891.

Francisco Lopez

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, no hemos recibido los telegramas de nuestro servicio particular.

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria 37

#### Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.  
Adosolumnas 8.  
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritos se rebaja ja 25.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre u, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

**ELIXIR MORRUOL QUESADA**, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas aseco. **CAPSULAS MORRUOL QUESADA**, 50 en frasco, 2 pesetas

#### AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25% de descuento y se rebaja á los suscriptores.

#### DIARIO DE AVISOS

#### VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACEUTICO

**D. LUIS BRACH Y CAMARA**

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida babía, cortar radicalmente la diarréa que los aniquila, extingüir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les imide la alfericia, les hace brotar fuertes der. raduras, y á los encanijados los trásforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

**UNICO DEPOSITO**

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA

Depósito en Orihuela  
FARMACIA DE BALLESTEROS  
calle del Vallet, número 22.